

知悉排位后如何报高考志愿？ 专家送上一份索引五个提醒

羊城晚报记者 崔文灿

去年高考季，资深高考志愿填报专家张元亮、晁丽娜等人将其自制的《全国普通高校2023年在粤招生志愿填报指引》交由《羊城晚报》发布，为考生填报志愿提供了便利；今年，四位专家再次制作了最新的高校文理科录取排位表，服务于2024年高考考生。

使用填报指引可遵循“四步”

日前，记者拿到了这本由两位专家及两位大数据专业博士制作的《全国普通高校2024年在粤招生志愿填报指引》。确切来说，这是一本2021年至2023年在粤高校专业组投档最高分与最低分的排位总览。编者根据广东省教育考试院公布的专业组录取数据，整理出不同高校专业组投档最高分录取排位，以及专业组投档最低分录取排位，制作了全面系统的高校文理科录取排位表等资料，非常便于考生根据排位填报志愿。

为什么要做这份填报指引？原来，当前考生填报志愿主要依靠广东省教育考试院、广东省招生办公室组织编写的《广东省2024年普通高等学校志愿填报指南》和《广东省2024年普通高等学校招生专业目录》，前者用于了解广东省2024年夏季高考相关政策以及2023年夏季高考各类招生院校录取情况，后者用于了解广东省2024年在粤招生高校普通类或体艺类招生专业组及招生专业具体情况。

上述两本书均为高考填报重要工具书，以高校代码为单位进行排列，但考生需要反复检索目标高校不同专业的往年排位，耗时耗力。而当前考生要以院校专业组为填报志愿（一个院校专业组即为一个独立志愿），录取规则为按专业组确定投档最低分。这就意味着，同一所高校的不同专业组投档分可能差距甚远。

专家提供的这份填报指引，是以全省高校录取时由高分（相应的最低排位）到低分的顺序而排序的，就如同一份“索引”——考生根据自己的高考成绩及其在全省排位，分别对照各校最高、最低专业组排位，就能迅速地查看到自己能否进入所选的学校专业范围，进而再参考省教育考试院编排的两本志愿填报用书，一目了然，省时省力。

采访得知，有多位考生通过这份索引，考入了理想的院校。2023届考生A全省排位第1392xx位，填报志愿时，他希望选择一间在广东、能保证自己读上电子工程类专业的学校。查阅2022年高分排位表得知，全省高校

排位在第139915-152981位的91所高校中，只有北京理工大学珠海学院一家是地处广东且地理位置相对优越的学校。于是考生在第一志愿填报该校，并被学校201专业组录取（含电子科学、通信工程、信息工程等专业）。

另有2023年一考生B，全省排位第635XX位，由于自己老家在西安，目标是选报一间地处西安的学校，且保证能读上机械类专业。查阅2022年高分类排位表，全省高校录取排位在第63541-67666位的28所大学中，只有陕西科技大学一家满足到西安读书的要求。于是考生在第一志愿中填报该校，并被学校202专业组机械类专业录取（全省仅录5人）。

为了填好志愿，编者之一的张元亮建议，考生使用这份索引，可遵循“四步”——

第一步：对照指引中提供的近年来广东省普通高考本科或专科批次录取分数线及对应的累计上线人数一览表，了解考生可报考学校的类型（原招生学校分一本、二本、三本）；

第二步：根据自己初定上大学就读的专业及其对应的学校，确定自己就读的专业组是否在学校投档最高分与最低分之间（中外合作等特殊的专业组另行查对），满足要求的可以填报，否则应根据高考成绩及排位，对照指引中的排位表来查阅并确定出自己可填报其他高校专业组的范围。

第三步：查阅考试院志愿填报指南一书中各院校各专业组录取的最低排位数据，了解相关学校过去几年来专业组中，考生想就读的本科专业录取排位的总体情况；

第四步：根据学校专业组录取的最高分和最低分及招生人数，再根据一冲、二稳、三保的原则，考生可较为合理填报志愿。

需要注意的是，如果考生的高考成绩及排位达到某学校专业组投档的最低分及排位，这说明考生进入某学校有一定的可能，但要慎重选报；如果考生的高考成绩及排位达到某学校专业组投档的最高分及排位，这说明考生在一般情况下可以进入该校以及其他的专业组，但也要注意专业组中个别本科专业高录的情况。

五大提醒

知悉分数和排位后，考生另一大关键是如何择校和选专业。为此，张元亮给出了几个填报提醒：

提醒一：关注学校，更关注专业

由于高等教育是通过专业教育来实现的，“双一流”大学建设的核心建设是学科专业，因此考生要关注学校，更要关注其所就读的专业在全国的办学水平。

老牌名校开办历史较长的专业，特别是传统专业，能培养硕士、博士，甚至拥有国家重点学科的专业，就属于强专业。但有的热门学校开办了不少新的热门专业，或是当

下比较容易就业的专业，因为新，学术积累不够、水平不算高、团队也未必强，没有硕士、博士点，更没有国家重点学科，因此，还不算是强专业。

张元亮建议，高考排位进入前一万名历史类考生、前四万名的物理类考生，应尽可能填报各重点学校、2017年之前列入一本招生的老牌学校（特别是2007年之前的老牌一本）；高考排位进入前四万名

的历史类考生、前十万名的物理类考生应填报拥有国家重点学科的专业、拥有博士点招生资格的原二本学校。

“对于高考考生而言，注重各种不同类型大学开办的专业及每个专业在全国的排名，远比关注大学的所谓综合排名更重要。考生在填报志愿时，应尽可能根据你想读的专业排名去选择学校。”张元亮说。



提醒二：

看大学类型 知办学底细

考生要认识到所填报大学的类别，包括学校的“出生”、创办者、学校的成长情况、谁“哺育”等等。大学精神和创办条件不同，所形成的能力就不同，不同的学校会承担不同的人才培养任务和建设项目，所体现的水平或特点就不同，考生需要掌握学校专业及学科发展水平、师资水平等“家底”。

提醒三：专业组设置、调整及代码问题需留意

今年，是学校设置专业组并以院校专业组填报志愿的第四年。一般来说，招生学校的专业设置在5个左右，各专业、各学科对考生的基础知识的要求也比较合理。如医学类专业要求考生选考物理+化学+生物，理工类其他传统专业招

生要求考生是物理+不限等。这样的专业组设置为考生多选专业、多选学校提供了方便，但也有个别学校、个别类如中医学、药学、预防医学等专业对历史类考生提出选考化学或生物的要求。

为了学校招生方便，也

让考生有选择更多学校的机会，2024年势必会有部分学校要将学校专业组设置调整、合并或细化，会出现院校专业组代码与前两年相同、但专业组内容不同的情况，考生在填报志愿时需引起注意。

提醒四：踏线考生，或可报考三四线城市学校

当前，考试院只公布一个历史类、物理类最低本科录取线，此录取线即是本科最低投档线。那么，对于刚刚过线的踏线临界生来说，可以填报何

种类型的本科院校呢？

查阅广东高考十年来平行志愿录取过程及结果可知，涉及农林、地质、石油、矿业等专业的招生往往遇冷；此外，一些

广东考生不愿意到东北三省、西北四省及西南等地区或三四线城市的学校去读书。因此，这些招分相对较低的地点及学校实则是踏线考生的一个选择。

提醒五：填报志愿时应服从专业调剂

填报志愿时，考生要注意对专业录取最低排位的情况分析，最好了解和掌握院校专业近三年最低排位情况，以争取就读该专业的准确度。

由于2021年起也不再设立高分线，每位考生只有一次出档机会。建议考生志愿填报时应“服从专业调剂”，避免退档滑落到征集志愿补录中。



扫码阅读填报指引